

军事家檀道济靠玩沙子吓退北魏大军

(檀)道济夜唱筹量沙,以所余少米散其上。及旦,魏军谓资粮有余,故不复追。

——《南史·檀道济传》

在军事谋略中,善于进军是一种智慧,而善于撤军也是一种智慧,撤退有时候比进攻还要考验人的计谋。因为在退军的过程中,容易遭到追兵的分割截断,各兵种和各单位如何交相掩护,前后有照应,稳妥转移到安全的战略地带,不是一个简单的问题。

“唱筹量沙”便是一出精彩的撤退大戏。

元嘉七年,公元430年,当时还是南北朝时期,北边的北魏正在和柔然部落交

战,南边的宋文帝刘义龙觉得有机可乘,可以一举出兵收复北边的中原大地。他一直想效法他的老爸宋武帝刘裕当年光辉的北伐事业。

精彩的历史很难重复,当年刘裕“气吞万里如虎”,到儿子刘义隆手里却是“赢得仓皇北顾”,北伐军被魏军打得找不着北,多处战略要地告急。

刘义隆在最无奈的时刻,搬出了当年跟他老爸一起打进洛阳城的老将檀道济,他想用这种善于进攻的将领来扳回战局。檀道济军事能力是不错,但也得看主公如何,主公太怂了,檀道济的手脚也施展不开。

整个失败的战局已经定下来了,檀道

济也创造不了奇迹,这位当年第一个杀进洛阳城的先锋将,而且是“三十六计”的作者(据《南齐书·王敬则传》:“檀公三十六策,走为上计,汝父子唯应走耳。”意为败局已定,无可挽回,唯有退却,方是上策),也面临一个生死的抉择问题。他的部队开到北方前线,就陷入北魏大军的重围,而且,人还活着,粮却没了。更麻烦的是,缺粮信息已经泄露,是宋军的叛徒跑到北魏军营里泄露的。

面对困境乃至绝境,檀道济反而高调起来,他让粮草官扯起嗓子大声报告军粮的数量:一石、两石、三石……一百石、一千石……

真的是这么多粮食吗?非也,而是一

袋一袋的沙子,在军营里堆积如山,为了增强可信度,就在上面铺上一层白花花的大米。而这些白花花的大米,是宋军仅存的一点生存资本了,被檀道济大胆地用做伪装。

宋军量了一个晚上的沙子,北魏军却以为宋军量了一个晚上的大米,有米就是有战斗力,何况檀道济打仗的本事不是闹着玩的。一路狂胜的北魏军队忽然觉得没有把握了,他们被檀道济那一包包沙子击溃了信心,于是,眼睁睁地看着檀道济穿着便衣,坐在大车上,指挥全军南下,几乎一个不落地撤走。檀道济完成了一次胜利的撤退,成就了世界军事史上的一次奇迹。

(佚名)

老照片

上世纪50年代登上《人民画报》的“网红”之劳动模范李锡奎



全国铁路劳动模范李锡奎。(新浪)

谈古论今

以百姓之心为心

■向贤彪

晚清名士袁嘉谷出任浙江省提学使兼署布政使,掌管民政、财政、人事大权。按当时惯例,每当地方财政有盈余时,库吏便将一些银两送给布政使,历任皆受不辞。然而,袁嘉谷却不为所动:“陋者匪规,陋者心,吾能以其陋规陋心乎?”随后,他立即革除了此项陋规。

陋规往往是陈年积弊,既有传承性,又有传染性。现实中,许多陋规潜滋暗长、渐成梗阻,固化为强大的习惯势力,阻碍着改革与创新。今天,对于共产党人而言,是否敢于向一切不符合人民利益的陈规陋习宣战,是否勇于自我革命、主动革除陋规,以行动除旧布新,检验着我们的精神品格。

“朝中有人好做官”,是承袭几千年的陋规。到了毛泽东同志那里,变成了这样的宣告:“过去的皇帝一上台,亲戚朋友都跟着沾光,鸡犬升天。我们是革命者,不能搞打虎亲兄弟那一套,革命的目的就是要解放农劳苦大众,为人民服务,为大多数人谋福利。”“近水楼台先得月”,是见惯不怪的潜规则。到了彭德怀同志那里,时任国防部长的他,却让按条件本可授衔上尉的侄子被授予中尉。“接待好就是生产力”,是不少地方招商引资的“真经”。到了焦裕禄妻子徐俊雅那里,她却如此告诫教育当乡长的儿子:“我就信一条,工作不是请客吃饭;我就不信一条,不请客不吃饭工作真就干不成!”

“利民之事,丝发必兴;厉民之事,毫末必去”。对共产党人而言,衡量利弊得失不凭主观臆断,更不以自我为圆心,而是以百姓之心为心,把人民利益摆到最高位置。凡是人民有利的就坚持,凡是人民不利的就革除,凡是做错了的就坚决纠正:共产党人是这样说的,更是这样做的。96年来,也正是这种自我革命的勇气、自我净化的能力,让我们党不断补钙壮骨、强身健体,始终充满着生机与活力。

历史上,裴侠也以破陋习、立新规而闻名,被后人称为“独立君”。裴侠直面沉疴痼疾的勇气固然值得称道,但一个人如果仅停留于洁身自好、做一个“独立君”,是远远不够的。党的十八大以来,我们党打虎拍蝇毫不手软、正风肃纪久久为功,在相当意义上说,也正是在破陋规、立新规。“打扫思想灰尘、祛除不良习气、纠正错误言行永无止境,永远都是进行时”。既带头又带动,对陈规陋习敢于较真叫板,对错误言行勇于开炮开刀,才能正本清源、激浊扬清,影响和带动更多的人破陋规、扬正气、树新风。

“吾能以其陋规陋心乎?”这道人生考题,考验的是公心,映照的是境界。一个人如果被陋规所裹挟,长此以往,良知正气就会跑冒滴漏,是非界限就会日渐模糊,思想和行为就会偏离正道,最终必被陋规所误。跳出个人私利的羁绊,勇于打破陈规陋习,让兴利除弊、革故鼎新成为惯例常态,我们就能不断净化政治生态,为改革注入强大正能量。